

纪念章里的家国情怀①

■本报首席记者 许琦敏

国庆前夕，一场简朴而隆重的奖章颁授仪式在中国科学院上海技术物理研究所举行。

仪式上，29枚“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章一一送到获得者或家属手中。展开这张名单，恰如翻开了中国空天红外遥感事业的一部奋斗史——每一枚纪念章都凝聚着一代甚至几代人的心血，也凝结着上至耄耋老人、下至科研青年为创新矢志奋斗的家国情怀。

艰难中起步，一次次将“做不出来”变成“创新奇迹”

“现在我们总说‘不能输在起跑线上’，可建所之初，我们的基础相当差。”89岁的中国科学院院士、红外遥感专家匡定波是技物所29枚纪念章获得者中最年长的一位。他回忆，当时还是年轻讲师的他，已是技物所最初一批科研人员中职称最高的，进所的学生中不少只有高中学历，甚至只是工业商店里爱好科学的工人。匡定波无比感慨地说：“追梦不论起点高低，只要坚持就会有收获。我们坚持了六十多年，现在不少

领域已达到世界一流！”

29枚纪念章见证着我国红外遥感发展史上的一个又一个“第一”：第一枚空间红外敏感探头“东方红一号”卫星升空，第一台空间扫描红外探测器让“风云二号”精度大幅提升，第一台空间激光主动探测仪和星地量子密钥通信光学载荷承担了我国首颗量子实验卫星“墨子号”上的重要实验任务，还有第一台机载红外热像仪、第一台空间红外遥感仪……每个“第一”背后，都是一代代科学家矢志不渝、为国家解忧的忠诚，百折不挠、初心不改的执着，以及挑战自我、勇于超越的决心。

有多少次任务曾被认为“中国人做不出来”，最后都在科研人员的坚持奋

斗、团结协作下变成了现实。29枚纪念章记录下这漫漫征途中的一次次光亮：红外焦平面探测器及组件、辐射制冷和机械制冷、光学薄膜等一批“卡脖子”关键技术逐一实现了自主可控，打破了国际禁运；机械加工、光学加工、电装、环模试验先后实现了自主配套，卫星载荷的全链条工程保障能力由此建立起来。

29枚纪念章也铭记了这群创新者们超乎常人的投入与付出，“一辈子做一颗星”是他们的人生写照：为了让“风云二号”气象卫星拥有“千里眼”，中科院院士陈桂林因劳累过度引发视网膜脱落，几乎丧失了视力；在“墨子号”野外试验时，团队不幸遭遇车祸，

年轻科研人员跌落山谷后，第一想到的是怎样修复摔成几截的设备；“6.5天工作制，全年无休”是团队攻关的日常，在任务紧要关头，很多人甚至几个月都回不了家，投入在载荷上的精力远远超出对自家孩子的付出……

几代人接续奋斗，闯出一条创新之路

徐卫明是29枚纪念章获得者中最年轻的一位。42岁的他，从博士阶段起就投身探月工程，为“嫦娥”系列探测器研制激光三维成像敏感仪。“这可是着陆时的关键设备，如果测不准，把嫦娥带进坑里，我的责任就大了！”因

为肩头的责任比天大，嫦娥三号奔月着陆的那段时间，徐卫明紧张得睡不着觉，毕竟这些“从来没有过，都是全新的起点”。

“在新中国成立70周年之际，能与老师以及老师的老师们一起获颁纪念章，感觉非常荣幸。”徐卫明觉得，正因有了老一代科研人员从无到有开拓创新的勇气和埋头苦干顽强拼搏的毅力，才有了后面一代又一代接力前行的基础和动力，这种精神的传承任何时候都不会过时。

近二十年来，随着国家航空航天事业的发展，技物所一代代科研人员接力前行，点亮了一颗颗高悬太空的卫星“眼睛”，其中包括“风云”系列气象卫星、“海洋”系列遥感卫星、我国首颗量子科学实验卫星“墨子”号等应用卫星的光电遥感主载荷，“神

舟”“嫦娥”“天宫”等重大航天工程光学遥感仪器和空间科学实验设备，“创新”“天鲲”等多种系列航天型号姿态敏感器等。

这个国庆节，徐卫明经常去实验室加班。“明年7月，我国将发射火星探测器，现在所有设备已进入正样的最后确认阶段，一些关键细节必须确保万无一失。”他说，一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。老一辈科学家在新中国成立初期百废待兴、一穷二白的艰苦条件下，闯出一条属于中国的创新之路；新时代的年轻人更应瞄准世界前沿，趟出一条从跟跑到并跑、领跑的“超越之路”。

追梦不论起点，坚持就有收获

上海技物所 29 枚共和国纪念章，见证我国红外与航天事业无数个“第一”

全新莎剧《威尼斯商人》亮相“演艺大世界”

本报讯（记者童薇菁）作为“演艺大世界·中国大戏院2019国际戏剧邀请展”闭幕大戏，全新中文版莎剧《威尼斯商人》昨晚在中国大戏院首演。

话剧《威尼斯商人》是自2015年启动的“莎剧舞台本翻译计划”中的第六部作品，由上海戏剧学院与英国皇家莎士比亚剧团共同呈现，由英国著名戏剧导演大卫·萨科执导。大卫·萨科曾任皇家莎士比亚剧团导演、英国小维克剧场艺术总监等，舞台经验相当丰富。他表示，虽然此次中文版是“中国定制”，演员均来自中国，但作品不会因此改动原作的文本，不会做本土化的特别处理，将最大程度保留莎剧的原汁原味，打造一个能让当代观众理解的《威尼斯商人》。

《威尼斯商人》是莎翁“四大喜剧”之一。富商安东尼将资金全部押在国际货运生意里，为了成全穷困的哥们与富家女的爱情，情急之下，他与放高利贷者夏洛克签订借款协议，并答应若不能在三周内偿还，他将支付身上的一磅肉作为罚金。而故事结局自是恶有恶报，夏洛克受到了惩罚，安东尼等人皆大欢喜。

剧中，青年演员金世佳、余皑磊将分场次交错出演“夏洛克”与“安东尼”。守财奴夏洛克狡猾冷酷，富商安东尼正派却容易妥协，都是非常具有戏感的角色。演员一人分饰两角，也为剧本增加了额外的看点。金世佳曾被田沁鑫导演相中，在青春版话剧《狂飙》中饰演主角田汉，得到了不少舞台历练。而余皑磊虽入演艺圈较早，在电视剧《少帅》



全新中文版莎剧《威尼斯商人》昨晚在中国大戏院首演，演员们身着西装演绎了这部400多年前的莎剧。（中国大戏院供图）

《长安十二时辰》里有让人过目不忘的表演，但在话剧领域却是一名新人。同样初登话剧舞台的还有音乐剧演员阿云嘎，他坦言第一次参与莎剧演出压力很大，但自己不想停留

在“舒适圈”，希望通过正统的话剧表演提升舞台实力，“来到话剧舞台，我就是一名小学生，会加倍努力。”“演艺大世界·中国大戏院2019国际戏剧邀请展”自6月开幕至今，《秃头歌女》《红白玫瑰》《奥德赛》《手提箱里的死狗》《伊利亚特》等多部亚洲或中国首演剧目亮相，获得业内诸多好评。

职业坚守不断展现上海的人文情怀。无数人因为热爱在这里相遇，城市也因为信念散发光芒。海关大钟守钟人28年的守护与坚持，地铁驾驶员十年如一日的标准与专业，App设计师对于每一帧动画的考究与严苛。上海如同一艘航行中的巨轮，承载着在这里生活的所有人的初心和坚持，不断前行。

话剧《髓·愿》首演，造血干细胞捐献志愿者走上舞台

本报讯（记者王磊）公益话剧《髓·愿》昨晚在上海话剧艺术中心首演，这是上海首部反映造血干细胞捐献志愿者群像的舞台作品。

《髓·愿》以真人真事为基础创作，演绎了造血干细胞捐献者如何面对世俗压力，用科学态度和大爱精神，克服各种质疑和阻碍，为他人真诚奉献的故事。

上海是全国首批开展非血缘关系骨髓捐献者征集工作的城市之一。1996年8月，全国首例非血缘关系造血干细胞移植在华山医院获得成功，至今全市累计实现捐献467例。

上海骨髓库已拥有超过16万名捐献志愿者，走在全国前列。上海还探索出一套由市、区红十字会共同建立的由红十字会、团委、志愿者参与的三方合作工作机制，合力

普及宣传造血干细胞捐献的科学知识。中华骨髓库上海分库与上海市血液中心合作，开展面向无偿献血者的造血干细胞捐献志愿者招募工作，并与团市委联合开展“为了生命的希望工程——上海青年造血干细胞捐献志愿者行动”。这些捐献志愿者随时等待召唤，为陌生人输送“生命的种子”。

市红十字会志愿服务部部长滕桂香介绍，上海正多途径扩大造血干细胞捐献的推广力度，让爱心接力成为年轻人的共识。《髓·愿》希望通过话剧反映上海青年造血干细胞捐献志愿者群体，提高社会知晓度，吸引更多年轻人加入志愿者的行列中。在话剧演出前，17位获得2018年上海市“青年五四奖章”的造血干细胞捐献者走上舞台，成为昨晚舞台上最闪亮的“明星”。



《髓·愿》演绎了造血干细胞捐献者克服各种质疑和阻碍，为他人真诚奉献的故事。王掣摄

国庆长假前四天 申城接待游客637万人次

本报讯（记者何易）今年国庆黄金周，上海文化和旅游产品供给丰富，市民游客出游热情高涨，市场秩序安全平稳。记者昨天从市文化旅游局获悉，国庆假期前四天，上海共接待游客637万人次。

据介绍，今年国庆长假，本市共推出“文化民俗”“都市观光”“亲近自然”“乐游农家”四大类60余项主题旅游产品和活动。这几天，2019上海旅游节也渐入高潮，40多项系列活动项目正如如火如荼地进行。国庆假期前四天，全市160多家主要旅游景区点累计接待游客417.5万人次；全市对外开放的112家博物馆累计接待游客38万人次；全市对外开放的39家美术馆累计接待观众13.44万人次；全市各公共文化场所（非遗传习所、社区文化活动中心、群艺馆）累计接待游客49.51万人次，全市各图书馆累计接待15.2万人次；上海各个专业剧场共上演62台剧目192场演出，服务观众约18万人次，同比增长5.8%；上网服务营业场所接待11万人次。

黄浦江两岸45公里滨江岸线累计接待游客336.16万人次；上海国际旅游度假区累计接待游客23.8万人次；佘山国家旅游度假区累计接待游客20.39万人次；崇明世界级生态岛各景区点接待游客10.4万人次；黄浦江游览船开航382航次，共计接待游客11.83万人次。

上海各级公共文化场所组织了一系列受市民游客喜爱的文化活动，近100场优质公共文化配送产品深入社区和居村；全市39家美术馆、112家博物馆相继对公众开放，近百场展览活动陪伴市民迎接国庆70周年。一批叫好又叫座的主旋律佳作汇聚申城舞台，音乐剧《春上海1949》、海派杂技剧《战上海》、上海大剧院上演的《东方红》、上海歌剧院上演的《大剧之当歌》、上海话剧艺术中心上演的话剧《追梦云天》以及上海京剧院上演的《北平无战事》等，引起观众深深的共鸣。10月1日至4日，上海博物馆累计接待游客3.54万人次；上海市历史博物馆累计接待游客2.85万人次；中共一大纪念馆累计接待游客2.65万人次。

外滩、豫园和小陆家嘴等区域四天分别累计接待游客113.15万人次、13.29万人次和79.79

冷空气今晨抵沪，气温骤降5℃

本报讯（记者周渊）国庆长假接近尾声之际，一股冷空气正在南下，今天早晨前后冷空气抵达申城，预计今天气温在21℃到25℃，最高气温较前一天骤降5℃左右，风力增大至东北风4到5级阵风6级。

气象部门表示，卫星云图显示，清晰的冷锋云带正在自西北向东南移动，今天早晨前后，冷空气开始影响申城，除了温度骤降和风力增大以外，冷空气还会带来短时阵雨，不过强度不大。随着冷空气逐渐深入，假期后期上海最高气温都将维持在25℃左右，早晚气温则维持在20℃左右，凉意明显。另外，此次降温过程的最低气温将会出现在7日早晨，届时市区气温只有18℃左右，郊区气温更低。

全新城市形象片《上海·恒新之城》发布

（上接第一版）

职业坚守不断展现上海的人文情怀。无数人因为热爱在这里相遇，城市也因为信念散发光芒。海关大钟守钟人28年的守护与坚持，地铁驾驶员十年如一日的标准与专业，App设计师对于每一帧动画的考究与严苛。上海如同一艘航行中的巨轮，承载着在这里生活的所有人的初心和坚持，不断前行。

创新发展不断成为上海的核心驱动。中国（上海）自由贸易试验区临港新片区成立、一网通办服务中心、2019世界人工智能大会、中国国际进口博览会盛况、上海2035规划等，不论是现代制造业还是金融贸易、信息技术、医疗卫生领域，影片聚焦科创制造最新成果，实地取景，力求更深入地呈现。

活力包容不断提升上海的魅力聚集。城市遇见了怀揣梦想的人们，人们也遇见海纳百川的上海。本次形象片在展现申城魅力生活同时，创新性地在全市各处开展了一场遇见上海的互动热潮，不同人群不同时间不同地点，同一句“Shanghai, let's meet”，用最具活力的互动形式将全片推向高潮。

本次进博会城市形象片《上海·恒新之城》由上海市人民政府新闻办公室出品，SMG旗下上海幻维数码创意科技有限公司承制。

上海“月色经济”放大国庆消费能级

（上接第一版）

第一百货商业中心这两天客流如织。营销部副经理周炯透露，店内的优惠活动使得国内外差价不断缩小，今年国庆假期客流同比增加20%左右，很多游客白天逛完景点，晚上就来这里“血拼”。街对面的上海世茂广场也是成绩喜人，负责人告诉记者，该店10月2日单日销售突破1300万元，同比增长158%，其中22家店铺业绩刷新历史最高纪录。

新晋“网红”：崭露头角特色鲜明

根据虹口区相关规划，北外滩、虹口足球场、瑞虹天地三大商圈将打造跨界消费特色示范区，成为发展区域夜间经济的重要抓手。在国庆假期，一场“幻乐英伦之旅”就在瑞虹天地持续进行中，英伦摇滚乐队、滑稽卓别林小丑、英国大兵管弦乐队等美妙碰撞点燃每一个艺术之夜。虹口区商务委主任许勤告诉记者，北外滩夜间经济在国庆期间也有体现，在白玉兰广场，汉服舞蹈秀、小丑嘉年华等节目在夜色中精彩上演，而附近的上演生活广场和月亮湾，大量商户将营业时间延至次日凌晨1点。

国庆假期，万象城嘉年华也打造了“全天候不打烊”购物模式，并在吴中路商圈形成集音乐、喷泉、美食、休闲、社交于一体的夜间文化特色。长假期间，区域内苏宁小店、苏宁超市、苏鲜生也同时打造“夜间不打烊”专场，同时提供苏宁影城夜场观影等特惠权益。

中华全国供销合作总社原党组副书记、理事会主任 刘士余受到留党察看二年、政务撤职处分

新华社北京10月4日电 据中央纪委国家监委网站4日消息，日前，经中共中央批准，中央纪委国家监委对第十九届中央委员，中华全国供销合作总社原党组副书记、理事会主任刘士余严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，刘士余同志身为中央委员，背离初心使命，政治立场动摇，党性原则缺失，落实党中央重大决策部署不力，公开发表不当言论，缺乏政治警觉和保密意识；为牟取私利，利用职权和职务影响为他人谋取私利，违规安排他人到金融系统工作和提拔职务，为亲属违规购房打招呼，收受礼品礼金。

刘士余同志的行为严重违反党的政治纪律和政治规矩、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律，并构成严重职务违法，且在党的十八大后不收敛、不收手，应予严肃处理。同时，鉴于刘士余同志能够主动投案，如实供述违纪违法问题，认错悔错态度较好，按照“惩前毖后，治病救人”的原则，对其可予从轻处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中央政治局会议审议，决定给予刘士余同志留党察看二年处分，由国家监委给予其政务撤职处分，降为一级调研员；终止其党的十九大代表资格；收缴其违纪违法所得。依据《中国共产党章程》第四十二条第三款的规定，给予刘士余同志留党察看二年的处分，待召开中央委员会全体会议时予以追认。



垂钓爱好者在嘉定华亭人家参加家庭钓鱼比赛，以“渔”会友，欢度国庆。本报记者 赵立荣 通讯员 朱亮 摄影报道



金山朱泾的花开海上生态园，来自俄罗斯的马戏团演员与游客互动交流。本报通讯员 庄毅摄